

(remittances) от работещите в чужбина към техните семейства в страната на произход. В условията на икономическа стагнация и редки случаи на добре платена работа тези трансфери имат и ще имат все по-важно значение за формирането на разполагаемия доход на домакинствата в страната. Тук могат да се потърсят възможности за извличане на *косвени оценки* за размера на тази макровеличина, като естествено си даваме сметка за вероятното изместване на подобна оценка и подценяване на действителния размер на този вид доход.

Пето. Изследване на **фактичестката реализация** на изразените миграционни намерения.

Особено полезна за анализа на външната миграция би била възможността за изследване на *фактичестката реализация на изразените миграционни намерения*. За тази цел обаче са необходими сериозни организационни ресурси за издирване на същите респонденти след 1-2 години и установяване на тяхното присъствие или отсъствие от страната. Изобщо, едно лонгитюдно извадково изучаване на миграционните процеси би осигурило определено качество на статистическите данни, позволяващи по-задълбочен анализ на процесите на формиране на миграционните нагласи и тяхната евентуална реализация.

Такъв подход за изследване на външната миграция би могъл да се реализира в една по-обща рамка на *интегрирана система от статистически изследвания и бази данни* за населението (ONS, 2003). Организацията на подобна система естествено изисква дългогодишно инвестиране на сериозни ресурси и целенасочени усилия от страна на всички държавни институции, поддържащи релевантни административни регистри като основни източници на необходимите данни. Такава модерна статистическа информационна система би осигурила актуални детайлизирани данни за демографските събития, включително и по отношение на международната миграция на населението.



Повишената мобилност на българското население е безспорен факт, но свързаните с нея социални, демографски и икономически процеси заслужават особено внимание от страна както на държавата, така и на изследователската общност. Необходими са надеждни емпирични свидетелства, които да подкрепят или поставят под съмнение редица традиционни и нови възгледи, обясняващи и анализиращи мотивацията и механизмите на външната миграция. Налице са редица възможности за усъвършенстване на инструментариума за осигуряване на данните, необходими за: